                    Игры с гиперактивными детьми

  «Запрещенное движение» (Н.Д. Кряжева)

Дети стоят лицом к ведущему. Под му​зыку с началом каждого такта они повто​ряют движения, которые показывает веду​щий. Затем выбирается движение, которое нельзя выполнять. Тот, кто нарушит этот запрет, выходит из игры. Вместо показа движения можно называть вслух цифры. Участники игры повторяют хором все ци​фры, кроме одной запрещенной, например цифры 5. Когда дети ее услышат, они должны будут хлопнуть в ладоши (или по​кружиться на месте).

«Замри» (М.И. Чистякова)

Дети прыгают в такт музыке (ноги в сто​роны - вместе, сопровождая прыжки хлоп​ками над головой и по бедрам). Внезапно музыка обрывается. Играющие должны за​стыть в позе, на которую пришлась оста​новка музыки. Если кому-то из участников это не удалось, он выбывает из игры. Снова звучит музыка - оставшиеся продолжают выполнять движения. Играют до тех пор, пока в круге не останется один играющий.

«Колпак мой треугольный» (старинная игра)

Играющие сидят в кругу. Все по очереди, начиная с ведущего, произносят по одному слову из фразы: «Колпак мой треугольный, мой треугольный колпак. А если не треу​гольный, то это не мой колпак». После это​го фраза повторяется снова, но дети, кото​рым выпадет говорить слово «колпак», за​меняют его жестом (например, два легких хлопка ладошкой по своей голове). В следующий раз уже заменяются два слова: «кол​пак» и «мой» (показать рукой на себя). В каждом последующем кругу играющие про​износят на одно слово меньше, а «показыва​ют» на одно больше. В завершающем повто​ре дети изображают жестами уже всю фразу.

Если такая длинная фраза трудна для воспроизведения, ее можно сократить.

«Расставь посты»           

(М.И.Чистякова)              

Дети под музыку маршируют друг за другом. Впереди идет командир, который выбирает направление движения. Как только он хлопнет в ладоши, идущий по​следним должен немедленно остановить​ся. Все остальные продолжают марширо​вать и слушать команды. Так командир расставляет всех детей в задуманном им порядке (в линейку, по кругу, по углам и т.д.). Чтобы слышать команды, дети долж​ны передвигаться бесшумно.

«Король сказал...» (известная детская игра)

Все участники игры вместе с ведущим становятся в круг. Ведущий говорит, что он будет показывать разные движения (физкультурные, танцевальные, шуточ​ные), а играющие должны их повторять только в том случае, если он добавит слова «Король сказал». Тот, кто ошибется, выхо​дит на середину круга и выполняет какое-нибудь задание участников игры, напри​мер улыбнуться, попрыгать на одной ноге и т.д. Вместо слов «Король сказал» можно добавлять и другие, например: «Пожалуй​ста» или «Командир приказал».

«Черепаха».

Педагог встает у стены помещения, остальные участники располагаются вдоль противоположной стены. Далее взрослый говорит: «Представьте себе, что все мы — черепахи. Я — большая черепаха, а вы — маленькие черепашки. Я пригласила вас в гости на день рождения. Я жду вас в гости. Но вот беда: праздничный торт еще не готов. По моей команде вы можете идти ко мне, нигде не останавливаясь. Помните: вы — черепахи и должны идти как можно медленнее, чтобы дойти только в тот момент, когда торт будет уже готов». По сигналу ведущего они начинают движение.

Педагог следит, чтобы никто не останавливался и не спешил. Через 2—3 минуты он дает новый сигнал, по которому все «замирают». Побеждает тот, кто оказался дальше всех от черепахи- именинницы. 

