                                     уголок психолога

        


В семье должно быть уважение к собственности, даже самой незначительной. Всем - и взрослым, и детям - следует знать: брать чужого без спросу нельзя. К сожалению, это правило чаще действует в одностороннем порядке: младшим запрещается брать вещи старших. Дети не могут рыться в папином кейсе, малыша ругают, когда он лезет в письменный стол к брату или сестре, а обидам на то, что взрослые перевязали какие-то коробки его любимой веревочкой, не придается никакого значения. Между тем, права здесь должны быть у всех равные: если уж у вещи есть хозяин, с ним надо считаться.

Уважение к собственности - это уважение к ее хозяину. Когда ребенок видит, что вы абсолютно серьезно запрещаете другим детям брать без его согласия подаренный ему паровозик (разумеется, если вокруг этого возник какой-то инцидент, иначе нечего зря нагнетать обстановку), он понимает, что с его личностью считаются, что он в семье не пустое место. Право пользоваться той или иной вещью - привилегия, давать и отменять которую может только ее хозяин.

 С другой стороны, никто не хочет, чтобы наши дети выросли жадными, особенно в отношении своих близких. Поэтому подспудно надо поощрять у малыша желание поделиться с другими детьми, угостить папу и маму конфетками, пожертвовать свою собственную вещь в пользу нуждающихся. Главное - ребенок должен получать радость от своих действий. Сообщите ему лишний раз, что соседская девочка Катя, которой он передал в больницу свои фломастеры, теперь не так грустит и ей есть, чем заняться.           
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Здесь случаются и казусы. Родители одного малыша просто хватались за голову, когда он дарил малознакомым приятелям по песочнице дорогие машинки и пистолетики. В лучшем случае, совестливые мамы осчастливленных детей через какое-то время возвращали эти вещи, в худшем - о них приходилось забыть (и такое происходило гораздо чаще). Чтобы избежать подобных недоразумений, просто определите те игрушки, которые можно выносить на улицу, и те, с которыми следует играть только дома. С каждой вещью, выданной ребенку с собой в детский сад или на прогулку, мысленно попрощайтесь. Она может быть потеряна, подарена, обменяна (причем, далеко не равноценно) и даже - увы! - отнята. Поэтому выделите для этих целей то, что заведомо не жалко. Начиная с 5-6-летнего возраста, требуйте от ребенка более разумного и бережного отношения к своим игрушкам.








